
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Andreas Winhart, Franz Bergmüller, Gerd Mannes AfD  
vom 15.04.2025

Umgang mit aktuellen Tierseuchen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die im österreichischen Bundesland 
Salzburg ausgebrochene Maul- und Klauenseuche?  �   2

1.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreifen 
die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die im österreichischen 
Bundesland Salzburg ausgebrochene Maul- und Klauenseuche (bitte 
Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?  �   2

2.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die Afrikanische Schweinepest?  �   2

2.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreifen 
die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die Afrikanische Schweine-
pest (bitte Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?  �   2

3.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die Blauzungenkrankheit?  �   2

3.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreifen 
die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die Blauzungenkrankheit 
(bitte Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?  �   2

4.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die Vogelgrippe?  �   3

4.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreifen 
die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die Vogelgrippe (bitte Ini-
tiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz  
vom 29.04.2025

1.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die im österreichischen Bundes-
land Salzburg ausgebrochene Maul- und Klauenseuche?

1.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreifen 
die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die im österreichischen 
Bundesland Salzburg ausgebrochene Maul- und Klauenseuche (bitte 
Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?

Die Fragen 1 a und 1 b werden gemeinsam beantwortet.

Die Staatsregierung beobachtet das Seuchengeschehen in Europa sehr sorgfältig. 
Aktuell sind keine Schutzmaßnahmen gegen einen aktuellen Ausbruch der Maul- 
und Klauenseuche in Österreich angezeigt. Der Ausbruch datiert auf das Jahr 1981.

2.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die Afrikanische Schweinepest?

2.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft er-
greifen die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die Afrikanische 
Schweinepest (bitte Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt 
auflisten)?

Die Fragen 2 a und 2 b werden gemeinsam beantwortet.

Informationen hinsichtlich der Schutzmaßnahmen gegen eine Einschleppung der 
Afrikanischen Schweinepest können dem auf der Internetseite des Landesamts für 
Gesundheit und Lebensmittelsicherheit öffentlich zugänglichen „Rahmenplan Afrika-
nische Schweinepest (ASP)“ entnommen werden.

Die obligatorischen und fakultativen Schutzmaßnahmen im Falle eines Ausbruchs 
der ASP können auch der VO (EU) 2016/429, der DVO (EU) 2023/594, der DelVO 
2020/687, der Schweinepest-Verordnung (SchwPestV) sowie dem Tiergesundheits-
gesetz (TierGesG) entnommen werden.

3.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die Blauzungenkrankheit?

3.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreifen 
die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die Blauzungenkrankheit 
(bitte Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?

Die Fragen 3 a und 3 b werden gemeinsam beantwortet.
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Entsprechende Informationen zu Schutzmaßnahmen finden sich auf der Internetseite 
des Landesamtes für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit unter dem Thema „Blau-
zungenkrankheit“.

Die obligatorischen und fakultativen Schutzmaßnahmen im Falle eines Ausbruchs der 
Blauzungenkrankheit können auch der VO (EU) 2016/429, der DelVO (EU) 2020/689, 
dem TierGesG sowie der Blauzungenschutzverordnung [BlauZSchVO] entnommen 
werden.

4.a)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft ergreift 
die Staatsregierung aktuell gegen die Vogelgrippe?

4.b)	 Welche Schutzmaßnahmen für die bayerische Landwirtschaft er-
greifen die Landratsämter in Bayern aktuell gegen die Vogelgrippe 
(bitte Initiativen nach Landratsamt/kreisfreier Stadt auflisten)?

Die Fragen 4 a und 4 b werden gemeinsam beantwortet.

Entsprechende Informationen zu Schutzmaßnahmen finden sich auf der Internetseite 
des Landesamtes für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit unter dem Thema „Aviä-
re Influenza (klassische Geflügelpest)“.

Die obligatorischen und fakultativen Schutzmaßnahmen im Falle eines Ausbruchs der 
„Aviären Influenza“ können auch der VO (EU) 2016/429, der DelVO (EU) 2020/687, dem 
TierGesG sowie der Geflügelpest-Verordnung (GeflPestSchV) entnommen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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